陆如燕 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com



市人大常委会会议厅举行小记者团走进人大活动,听取未成年人保护法修法的意见建议

大版摄影 记者 王泽

加强体育设施开放

第二次修订,并将于2022年3月1日起施行。《条例》总结固 化有效经验,回应本市未成年人保护领域的新情况、新变化,营

"目前上海已有部分区开放学校文体设施 和活动场所, 但是绝大多数都是针对户外体育 场,并不开放室内运动场馆。例如,我所在的 莘庄镇小学南校区,就只定时开放操场,但是 诸如乒乓球馆、篮球馆等场地却因各种原因从 未开放。"金子奕同学表示,许多学校场地有 限,而社会场馆往往价格昂贵,这大大打击了 青少年体育运动的积极性,长期来看不利于青 少年身心健康发展。学校的场地有限, 在休假 时间开放又缺乏老师的监护,这使得未成年人 的运动需求无法被满足。一些对抗性活动,诸 如篮球和足球等甚至因为安全原因无法展开。 而社会上各种商业体育场所蓬勃发展,有充足 的场地和专业的人员配备,但价格高昂,很多 未成年人家庭无力承担。"比如,我家附近的 健身俱乐部,游泳、羽毛球等运动为每小时百 元起收费, 远远超出一般家庭的承受范围。

造保障未成年人健康成长的良好法治环境。

为此,金子奕建议在《条例》中明确规定

除学校外的社会文化体育设施和场地对未成年 人能够优惠开发,并有时段保障的相关规定。 同时对社会文化体育设施和场所加以引导,使 其对未成年人的体育运动服务收费降至一般家 庭可承受的范围内(可参考当地每年发布的平 均收入等数据),并能够为未成年人提供时段 保障

而孩子们的建议也在此次立法中,从梦想走进了现实。《条例》明确规定了,学校应当保障未成年学生的活动设施、场地正常使用。国家法定节假日、休息日及寒暑假期,学校按照本市有关规定将文化体育设施和场地向未成年人开放。公共文化体育设施及相关服务项目,按照国家和本市有关规定,对未成年人实行免费或者其他优惠。鼓励公共文化体育设施根据自身功能、特点,开设未成年人专场,为未成年人主题教育、社会实践、体育锻炼等提供有针对性的服务。

明确网络保护职责

在之前的活动中,对于未成年人的网络保 "我发现,去 护也是许多孩子们关心的焦点。 年有一款名为'迷你世界'的游戏就曾出现问 题。这是一款专门面向青少年、自称拥有'上 亿青少年用户',且以'锻炼青少年三维空间 思维, 开发想象力和认知能力'为宣传语的游 戏,却屡屡被人发现页面有涉黄文字以及色情 诱导信息。而且,被曝光后游戏公司也没有完 全整改到位。这严重影响了玩这款游戏的未成 年人身心健康。"新北郊初级中学的张清昀同 学对此表示了担忧,她的身边还有同学玩过-款名为"心跳文学部"的心理恐怖游戏。游戏 中,有两位主要女性角色以血腥恐怖的方式自 残、自杀了。在询问到游戏体验时,该同学仍 心有余悸:"现在看到白色的蝴蝶结,我还会 想到那个疯掉的女性角色,会心理不适。"

张清昀表示,像上述两款游戏一样的游戏 目前游戏市场上不在少数,未成年玩家数量也

很庞大。张清昀认为,未成年人 很容易被游戏的外观吸引,沉溺于与虚拟人物交流的幻想中,而 忽视了其中迷信、涉黄、恐怖等 元素给自己带来的伤害。长此以 往必然会影响青少年的身心发 育。为此,希望条例对这些带有 不良元素和主题的游戏进行规范 和限制,为青少年营造一个更加 清朗安全的网络环境,明确"向 未成年人开放的网络游戏不得有 迷信、涉黄、恐怖等元素"。

针对孩子们的呼声,《条例》设了网络保护专章。《条例》明确网络产品和服务提供者

应当建立涉及未成年人的信息审查、自查评估 和投诉受理机制,对产品和服务内容定期检 查,或者根据投诉情形适时启动对相关内容的 评估;发现产品和服务存在诱导未成年人沉迷 网络、危害未成年人身心健康、侵害未成年人 合法权益等情况的, 应当采取必要措施对相关 内容、功能或者规则,进行删除、屏蔽或者修 改,防止侵害未成年人信息的扩散,同时应当 保存有关记录,并向网信、公安等部门报告。 同时, 网络产品和服务提供者应当完善网络社 区规则和用户公约,规范引导未成年人的网络 行为,不得以打赏排名、虚假宣传等方式诱导 未成年人盲目追星、盲目消费; 严禁未成年人 参与网络低俗表演、网络不良社交等活动。网 络游戏服务提供者应当按照国家有关规定,对 未成年人参与网络游戏的时段和时长进行限 制,在规定时段和时长以外,不得以任何形式 向未成年人提供网络游戏服务。



回应社会热点

友好社区建设也是关系到孩子们身心 发展的大事。来自上海市虹口区第一中心 小学的五年级学生吴嘉彤就针对儿童友好 社区建设提出建议。在吴嘉彤看来,现有 的社区活动场地大多为低龄儿童设置,不 能满足青少年的需求。 "我身边有些爱好 打篮球的同学反映, 出了校门就无法打篮 球了,那么一些有条件的社区是否可以考 虑在安全位置安装一个可移动的篮球架。 再比如,同学们放学后就想在社区进行户 外运动, 但有些同学忘了带器材, 有条件 的社区是否可以免费提供或者廉价租赁一 些例如羽毛拍、短绳、球类等简单的运动 器材, 让各年龄段的未成年人都有感兴趣 的活动, 在社区里感受户外活动的乐趣。 吴嘉彤建议根据不同年龄段的未成年人的 社区生活的需求来设置相关设施, 开发相 关项目。让各年龄段的未成年人都能在社 区里感受到社区活动的乐

《条例》明确本市推动 儿童友好社区建设,相关部 门应当制定完善有关建设、 评价、验收的标准和规范。 乡镇人民政府、街道办事处 应当加强并优化未成年人活 动场所和设施的配置,整合 社区资源,开展适合未成年 人身心特点、兼顾不同年龄 段未成年人成长需求的活动 和服务项目,建设儿童友好

据悉,现行《上海市未成年人保护条例》2005年

通过并施行、2013年修正。《条例》实施至今,本市探索形成了未成年人维权保护、家庭教育指导服务、儿童友好社区建设、困境儿童保护等一系列行之有效的制度机制。随着经济社会发展,未成年人保护工作也面临许多新情况、新问题、新挑战,亟需在制度层面予以回应。在国家层面,新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》内容更为丰富,制度更加细化,对校园安全、防治欺凌、心理健康、网络保护等热点问题,都作出了有针对性的回应。

市人大常委会法工委主任阎锐表示, 《条例》对与未成年人密切相关的公共场所 便利服务设施设置、突发事件保护、不适宜 未成年人活动的场所管理、烟酒彩票管理等 内容作出规定;并对未成年人个人信息处理 规则、未成年人接受医疗美容服务限制等社 会关注度较高的热点问题作了回应。



本市社区内的儿童友好社区

增设特别保护

《条例》按照《未成年人保护法》关于政府对困境未成年人实施分类保障的要求,专设特别保护一章,整合细化相关制度措施,形成工作机制闭环,对处于监护缺失、监护不当情形的困境未成年人群体予以特别保护,对监护缺失、监护不当的具体情形予以明确,并对居村委、民政、公安的具体处置机制,家庭监护能力评估,监护人领回、监护支持干预、撤销监护人资格以及临时监护、长期监护机制等具体措施作了规定。

市民政局表示,《条例》颁布后,市民政局将在全面加强自身建设、确保未保办规范高效运转的基础上,积极发挥未成年人保护工作协调机制牵头作用,从而形成对未成年人保护的合力。

了未成年八保护的合力。 市民政局将聚焦未成年人保护工作的

重点人群和关键环节,全面提升工作水平。 针对社会关注的未成年人心理健康问题,市 民政局将联合教育、卫健、妇联等部门,采 取积极措施,做实做强未成年人心理关爱服 务的社区阵地,推动学校、家庭、社会协同 育人, 更加关注未成年人生命安全和身心健 康。针对孤独症儿童服务需求,民政部门作 为未保办,将从保护所有未成年人健康成长 的角度,会同残联、卫健、教育等部门,完 善孤独症未成年人关爱服务政策,建立孤独 症未成年人关爱服务体系,为他们提供更加 专业、规范的服务,维护他们的合法权益。 同时,继续加强孤残儿童、困境儿童、留守 儿童等群体的关爱保障工作,对监护缺失或 不当的困境儿童实施家庭监护支持服务项 目,确保不遗漏任何一个特殊群体,体现上 海作为"人民城市"的温度。